

【實務新知】

財務會計準則公報第 10 號「存貨之會計處理準則」修正簡介

證期局
廖健寧（秘書）

存貨向來是一般製造業及買賣業之核心資產，存貨之成本計算及評價亦是影響企業財務報告允當表達之重要因素。過去我國財務會計準則公報第 10 號「存貨之評價與表達」主要係參酌美國會計準則 ARB 43 訂定，規定存貨成本之計算得採先進先出法、後進先出法、平均法、個別認定法等 4 種方法，且存貨之續後評價應以成本與市價孰低法為之。邇來財團法人中華民國會計研究發展基金會（以下簡稱會基會）為加強推動國內會計準則與國際接軌，參酌國際會計準則 IAS 2 規定，於 96 年 11 月 29 日修訂第 10 號公報。

謹將會基會本次修正重點臚列如下：

- (一) 關於公報名稱及適用範圍：將公報名稱由「存貨之評價與表達」修正為「存貨之會計處理準則」，並明文排除金融商品之適用。
- (二) 關於存貨之定義及衡量：
 1. 修正存貨之定義：修正存貨之範圍除一般製造業存貨外，亦涵蓋勞務存貨。
 2. 修正存貨之續後衡量應以「成本與淨變現價值孰低」為之，謹說明如下：
 - (1) 原規定存貨應採「成本與市價孰低」評價，所稱之市價係指「重置（製）成本」或「淨變現價值」，公司得自行選擇。依修正後規定，公司均應以成本與「淨變現價值」孰低衡量，且自成本沖減至「淨變現價值」之金額，應認列為銷貨成本。
 - (2) 所稱「淨變現價值」係指企業預期正常營業出售存貨所能取得之淨額，「公平價值」則指反映於交易市場中對相同存貨已有充分瞭解並有成交意願之買賣雙方據以達成交換之金額。「淨變現價值」係企業專屬之價值，但「公平價值」並非個別企業特定之價值，且「淨變現價值」未必與「淨公



平價值」（公平價值減銷售成本後之餘額）相同。

- (3) 原規定存貨之成本與市價比較時，得按個別項目、分類項目或全體項目作為比較基礎。依修正後規定，存貨之成本與淨變現價值比較時，僅得按「個別項目」或「分類項目」比較，不得以全體項目作為比較基礎；另凡屬類似或相關之項目始得分類為同一類別，亦即同時符合相同生產線且其目的或最終用途類似、於同一地區生產及銷售等一定條件之存貨項目，方可視為為「同一類別」，而不宜將所有製成品或特定營運部門之所有存貨分類為單一類別。
 - (4) 再就原物料之續後衡量而言，若製成品之淨變現價值預期高於成本，則供該製成品生產使用之原物料帳面價值不得沖減至低於成本；僅當製成品之淨變現價值低於成本，且原物料之價格下跌時，應將該原物料沖減至淨變現價值。
 - 3. 新增存貨價值迴轉之規範：原規定並未就存貨跌價損失之迴轉訂定相關規範，依修正後規定，若先前導致存貨淨變現價值低於成本之因素已消失，或有證據顯示經濟情況改變而使淨變現價值增加時，企業應於原沖減金額之範圍內，迴轉存貨淨變現價值增加數，並認列為當期銷貨成本之減少。
 - 4. 明訂個別認定法之適用條件，並刪除後進先出法：原規定存貨成本之計算得採先進先出法、後進先出法、平均法、個別認定法等 4 種方法，公司得自行選擇。依修正後規定，不可替換之項目及依專案計畫生產（或購買）且區隔之產品或勞務，其存貨成本之計算應採用個別認定法，其餘項目存貨成本之計算應採用先進先出法或加權平均法，而刪除後進先出法之適用。
- (三) 關於財務報告之揭露：明訂財務報告附註應揭露之資訊，包括存貨衡量所採用之會計政策、存貨總帳面價值及各類別存貨之帳面價值、當期認列之存貨相關費損、將存貨自成本沖減至淨變現價值而認列之當期銷貨成本、存貨淨變現價值回升等各項資訊。
- (四) 關於公報適用日期及過渡期間之處理：本次修訂內容於會計年度開始日在 98 年 1 月 1 日（含）以後之財務報表適用之，但亦得提前適用。另存貨原採後進先出法之企業，於首次適用本次修訂條文時應改採先進先出法或加權平均法並計算累積影響數，但無須重編以前年度財務報表。
- 綜觀本次修正最大之變革，便是刪除後進先出法之規定，及將存貨之後續衡量改按成本與淨變現價值孰低法為之。由於後進先出法係假設企業所出售之存貨為最新之進貨，但此假設通常無法合理表達存貨實際流動狀況，且易造成財務報告期末存貨成本與資產負債表日當時狀況不符情事，爰將後進先出法之規定予以刪除；另由於淨變現價值反映企業預期正常營業出售存貨所能取得之淨額，不似重置（製）成本係指目前購入（製造）相同存貨所需之成本，故存貨修正按成本與淨變現價值

孰低法衡量，應可提升資產評價之品質。

鑑於上開公報修正幅度較大，為瞭解相關修正對業界之影響，曾針對上市上櫃公司進行問卷調查，發現目前僅 3 家公司之存貨採用後進先出法，故刪除後進先出法規定，尚不致對整體上市上櫃公司產生重大影響。另本次修正原擬自 97 年 1 月 1 日開始實施乙節，考量有公司表達因相關實務作業必須配合修正，公報預定修正發布日與實施日僅約兩個月期間，似較為倉促，會基會為加強相關宣導並給予公司較充分準備作業之緩衝期間，爰將實施日調整至 98 年 1 月 1 日。

另在問卷調查時，部分公司認為實務上原物料多依重置成本評價，如採淨變現價值衡量似有困難；經查修正後公報規定，當原物料價格下跌，相關製成品之預期售價並未低於成本時，原物料之帳面價值尚無須作相關調整，僅當原物料價格下跌，且相關製成品之淨變現價值亦低於成本之情形下，應將該原物料之帳面價值沖減至淨變現價值，在此情形下，公司得以原物料之重置成本估計其淨變現價值；因此誠如上述，原物料之續後衡量應視相關製成品淨變現價值而定，且得以重置成本作為估價之依據，公司實務運作應不致發生重大困難。再者，部分公司對於得分類為同一類別存貨之條件，包括屬於相同產品線且其目的或最終用途類似、於同一地區生產及銷售等規定有所疑義，此部分得由各公司或簽證會計師進一步提出相關具體資料向會基會申請解釋，俾利遵循。

此外，配合上開公報修正，未來將研議修正「證券發行人財務報告編製準則」有關存貨之定義等規定，經濟部亦將研議修正商業會計法第 43 條存貨得採後進先出法及採成本與市價孰低法評價之規定。由於第 10 號公報修正內容自 98 年 1 月 1 日正式施行，距今仍有一段時間，故請各公司及早規劃相關配套措施以為因應。